

Subject: - History (Subsidiary)

Degree Part I (Sub)

①

Dr. Hem Narayan Mathur  
Dept of History

9835007367

Lecture No - 37

Date: - 5.5.2020

Ques: - अलाउद्दीन खिलजी के आर्थिक सुधारों व वाज्ज निपटण नीति का वर्णन कीजिए।

Ans: - अलाउद्दीन खिलजी की आर्थिक नीति उसकी प्रशासनिक नीति का सबसे महत्वपूर्ण अंग थी। अलाउद्दीन ही महान भारतीय इतिहास का एकमात्र ऐसा शासक हुआ है, जिसने आर्थिक सुधार किए। इसी कारण लेनगुल ने अलाउद्दीन को एक महान राजनीतिक अर्थशास्त्री कहा है।

① आर्थिक सुधारों के कारण: - (Causes of Economic Reforms): - अलाउद्दीन एक विद्वान व सर्वोद्योगकारी शासक था। ऐसे शासक की शक्ति का एकमात्र आधा उसका सेना बल होता है। विशाल सेना बल के कारण ही अलाउद्दीन ने अनेक प्रदेशों पर विजय प्राप्त की थी। इस सेना बल के माध्यम से ही वह देश की वास्तविक सत्ता तथा आर्थिक शक्ति प्राप्त कर सका था, किन्तु विशाल एवं सशस्त्री सेना की व्यवस्था में प्रचुर धन की आवश्यकता थी। इस प्रचुर अलाउद्दीन के आर्थिक सुधारों का प्रमुख उद्देश्य विशाल एवं सशस्त्री सेना के धन का निर्वाह करना था। आर्थिक सुधारों का प्रमुख कारण, निःसन्देह यूलनों में लगी कृषि क्षेत्रों में धन देना देकर विशाल सेना को संगठित करना था।

② राजस्व में वृद्धि के साधन: - सुल्तान अलाउद्दीन ने सर्वप्रथम राजकोष को भरने का प्रयास किया। इसके लिए उसने शाही राजस्व वर्धन के लिए अनेक साधन, कर्मचारी व सुल्तान ने अमीरों से उनकी सहायता को भी।

सूचि - का को बहाक डेढ़ गुना का रिया । हि-डुकों से सूचि-का  
 कुल उपज का आधा भाग का रिया गया । प्रमुख हि-डुकों,  
 प्रक वदप, मो-परी आदि को उनके विशेषाधिकारों से वंचित  
 का रिया गया । उलने सूचि की नाप नी कवाजी तथा नउडुला  
 का मगाया व वसूल किया । आसाउहीनने अखनत कहरनापूकेक  
 राजस्व वसूल किया ।

(3) बाजार का नियंत्रण (Control of Market): - सुल्तान  
 आसाउहीन की सैनिक-समस्या की समाप्ति उसके बाजार  
 नियंत्रण या नियंत्रण नी, सुल्तान ने एक विशाल सैनिकी  
 की नी तथा प्रत्येक सैनिक का वेतन नी निर्धारित था । वेतन  
 वदार्न की रकमि में आसाउहीन न था, अतः उलने एही नीति  
 का पालन किया, जिससे वसुकों के पूरनों में शिथिलता का  
 सके । उलकी इस नीति को 'बाजार नियंत्रण नीति' (Market  
 Control Policy) कहा गया है, बाजार नियंत्रण का समाप्त बनाने  
 के उद्देश्य से सुल्तान ने मात्र प्रमुख कार्य किए:-

- (A) वसुकों के पूरनों का नियंत्रण
- (B) वसुकों की पूरों की समाप्ति
- (C) वसुकों का उचित वितरण
- (D) बाजारों का प्रवर्ध

(A) वसुकों के पूरनों का नियंत्रण:- सूचि-का वहाक  
 तथा अन्य वरीको से अपेक्षि आसाउहीन ने अपनी साम  
 में पर्याप्त हार्डि की नी, किन्तु वह विशाल सैन्य का समा  
 वदन करने में सक्षम न थी, अतः आसाउहीन ने वसुकों  
 के पूरनों में कमी करने व पूरन नियंत्रित करने  
 का निर्णय किया । इसी प्रकार खाद्य पदार्थों, मांस,  
 शाप, वकारी, मोस आदि नी नी सूची बनाकर प्रत्येक  
 के पूरन नियंत्रित का रिये गये,

(B) वस्तुओं की प्रथम की आवश्यकता: - आलाउद्दीन जानता था कि यदि सामान्य वस्तुओं को सही समय पर बाजार में पहुंचाना न गलत, और किसी भी वस्तु का यदि बाजार में अभाव हो गला तो उसके मूल्य को तेज रखना असम्भव होगा। उसी बाजार नियंत्रण नीति की सहायता के लिए आवश्यक था कि बाजार में वस्तुओं का अभाव न हो। अतः सुल्तान आलाउद्दीन ने बाजार में वस्तुओं की प्रथम बनाने रखने के लिए निम्नलिखित महत्वपूर्ण कार्य किये :-

- 1) वे वस्तुएं जो राज्य में ही उत्पन्न की जाती थी, उनकी पैदावार बढ़ाने की आवश्यकता थी।
- 2) जो वस्तुएं अन्य प्रदेशों से मंगाई जाती थी, उनका मंगाने की उचित व्यवस्था थी।
- 3) जो वस्तुएं राज्य में उपलब्ध नहीं थी, उन्हें विदेशों से मंगाने का प्रयत्न किया गया।
- 4) वस्तुओं को एकत्रित करने के लिए बड़े-बड़े गोदामों का निर्माण किया गया।

(C) वस्तुओं का उचित विनिर्णय: - आपूर्ति व्यवस्था के सफल ही सुल्तान ने विनिर्णय - व्यवस्था का भी समुचित प्रयत्न किया था। प्रत्येक क्षेत्र की जनसंख्या के अनुसार उस क्षेत्र के बाजार में माल उपलब्ध होता था। प्रत्येक व्यापारी को उतना ही माल दिया जाता था, जितना कि उस दुकान के क्षेत्र के उपभोक्ताओं के लिए आवश्यक था। प्रत्येक व्यापारी को अपना नाम 'दोकारे' रिकार्ड के कार्यालय में लिखना पड़ता था (आधुनिक पंजीयन के समान)

(D) बाजारों का प्रयत्न: - उपरोक्त व्यवस्थाएं सभी प्रभावशाली हो सकी थी जबकि बाजारों का

उचित प्रवृत्तियाँ लिये जाते। अतः सुल्तान ने अत्यन्त सख्त  
 राजा की व्यवस्था की, उन्ने अनेक परामर्शकारियों की नियुक्ति  
 की। इस व्यवस्था का सर्वोच्च अधिकारी 'दीवान रिआसत'  
 कहलाता था, इसके कार्यालय में प्रत्येक खाजगी का अपना  
 नाम रजि कराना पड़ता था। इसके अतिरिक्त सुल्तानों से भी  
 सुल्तान को राजा की सुचनाएँ मिलनी रहती थीं। उचित  
 सुचना देने पर कब्रिस्तान में दफन किया जाता था।

सुल्तान ने खाजगीयों की कब्रिस्तान में दफन कराने का  
 कानून बनाया तथा अल्पत खाजगीयों की सुन्नी कानून (उ-ह) अनुमति पत्र दिये।

दण्ड (Punishments) :- अलाउद्दीन ने जिस राजा  
 नियंत्रण नीति को अपनाया था, उसके पालन में कानून का  
 अतिक्रमण को कब्रिस्तान में दफन किया जाता था। वरन्ने ने लिखा  
 है कि यदि कभी कोई खाजगी कर्म चोरी करता था तो उसके  
 शरीर से उन्ने ही मार का मोह कर लिया जाता था।

राजा नियंत्रण नीति का प्रस्तावना :-

सुल्तान अलाउद्दीन ने जिस उद्देश्य के लिए  
 राजा नियंत्रण नीति को अपनाया था, उन्ने वही लक्ष्य  
 रहा। वरन्ने ने इस नीति की सफलता के कारणों पर  
 प्रकाश डालते हुए लिखा है कि यह, निम्नो के कठोरतापूर्वक  
 लागू किये जाने, राजस्व को कठोरता से वसूलने, खाजगी  
 के विक्रमों का अभाव व सुल्तान के सभ से कर्मचारियों  
 को और अधिकारियों की इमानदारी की वजह से सम्भव  
 हुई।

प्रोफेसर एन. निजामी ने इस नीति की प्रशंसा करते  
 हुए लिखा है, जब तक अलाउद्दीन जीवित रहा, इन  
 प्रस्तावों में वनिक भी बढ़ि न हुई। उन्हें वरन्ने ही मार  
 दी, उन्ने मजदूरों में मान की स्थिरता उल उठा की अनुमति

का 2 नं आ।"

अलाउद्दीन का प्रशासन: - सर ब्रजलाल देव ने लिखा है - "अलाउद्दीन के शासनकाल से ही वास्तविक अमीरों का शासन का जोह युग प्रारंभ हुआ।" With the regime of Alauddin, begins what may be called the imperial period of the sultanate." हमें यह ल-दे-ही कि अलाउद्दीन एक पूर व निरंकुश शासक था, जिसके शासनकाल में जनसाधारण को अनेक कष्टों का सामना करना पड़ा। दुष्क, व्यापारी, अमीर सभी अलाउद्दीन की नीतियों से दुःखी थे। हिन्दुओं पर उसके अत्याधिक अत्याचार, किये तथा उन्हें दरिद्रता की चपेट में लाया तक पहुंचा दिया। उसकी निरंकुशता की पुष्टि इस तथ्य से होती है कि उसके स्थानों व वस्तुओं तक को नहीं बरखा, विरोधी स्थानों व वस्तुओं की भी हत्या करवा दी।

यद्यपि उपरोक्त दोष अलाउद्दीन में थे, किन्तु उसकी अनेक योग्यताओं से इनकार नहीं किया जा सकता। अलाउद्दीन अत्यन्त योग्य सेनापति था। उसके व्यापारी क्षेपण की नींव डाली तथा इस प्रकार दिल्ली की सुरक्षा का प्रबन्ध किया। अपनी विजयों के द्वारा लगभग सम्पूर्ण भारत पर विजय प्राप्त करके अपने राजनीतिक काल की समाप्ति की। हमें यह ल-दे-ही है कि वह एक सुशिक्षित प्रशासक विजेता तथा राजनीतिक सूक्ष्म-बुद्धि वाला व्यक्तित्व था, इसी कारण उसे पुराने मध्यकालीन सुल्तानों में से एक माना जाता है।

Dr. Hem Narayan Mahesh  
Associate Professor  
Dept of History  
R.N. College, Bandan  
(Madhubani)